www.shfzb.com.c

代表、委员、社区群众走进"智慧法院"

收官之旅,他们有何体验

□见习记者 谢钱钱
法治报通讯员 郑倩

中秋过后, 天气温凉, 秋意渐浓。9月14日, 福州路 209号, "小而精"的上海金融法院里,进行着首届上海法院"智慧法院"体验活动的收官之旅。

"智助立案",让诉讼维 权更"智慧"

随着上海市人大代表吕奕昊、董美娣,上海市政协委员刘建民以及体验者姚荣辉走入上海金融法院的立案大厅,智助立案、智源解纷、中小投资者保护舱、智云交接……一块块"智"字打头的服务区域瞬间吸引了众人的目光,红色木制的古朴建筑中,突破性地镶嵌、布置着各种液晶屏幕、现代化互动设备,在夺目的视觉之美外,大家更是好奇:其"智"到底体现在何处?

与其他法院"智慧舱"不同的 上海金融法院智慧舱没有舱体 外形,而有更多"工位",开放、 整字地排列在大厅中央。"金融案 件专业性强,证据材料也比较多, 在'智助立案'推出之前,很多当 事人都是拖着行李箱来立案的。而 如今, 当事人只要带上 U 盘……' 在讲解员黄佩蕾简单介绍各区域的 实际功能后,扮演"当事人"的吕 奕昊插入 U 盘后, 登录账号、选 择案件类型、上传案件材料……-系列操作行云流水,系统更是自动 识别信息,自主文本归类、标签提 取,并回填到登记系统中,当事人 只需要检查修改即可, 如此高科技 让各位体验者无不"震撼"其便

"只要按照流程指示一步步操作,就可以顺利立案,全程无纸化!在内容填写上省时省力,大幅度提高立案的效率!"吕奕昊一边体验一边感慨。"非常有创意,立案速度也很快,而且立案信息要素也非常清晰!"董美娣颇有兴趣地上前尝试一番后总结道。

云庭审、智慧传译,让 庭审更高效

接二连三的智慧成果体验让大 家意犹未尽,很快开庭时间到了。

此次庭审模拟的是 315 名股票 投资者诉飞乐音响的证券虚假陈述 责任纠纷案,由该案的主审法官孙 倩担任审判长。庭前,同步录音录 像、语音识别转换代替传统的书记 员庭审记录模式,让体验者们耳目 一新。更让体验者们惊喜的是,合 议庭、双方当事人等庭审参与人的 发言,实时翻译成英文,并在庭审 直播的屏幕上显示。据悉,这是上 海金融法院自主研发的全国首个基 于人工智能的庭审同步传译系



首届上海法院"智慧法院"体验活动收官之旅在上海金融法院举行

统——智慧传译系统,可以通过语音、文本多种渠道实现中英文的实时互译。

科技感满满的模拟庭审结束 后,首次坐上"人民陪审员"席位 的刘建民表示: "深切地感受到了 法庭的威严!"

百闻不如一见! 体验者 畅谈感想

体验活动结束后,首届上海法院"智慧法院"体验活动闭幕式召开。上海金融法院党组成员、副院长林晓镍,上海市高级人民法院(以下简称上海高院)二级巡视员曹红星出席。现场,代表委员们畅谈感受。

体验者姚荣辉表示: "对我而言这是第一次沉浸式的多场景体验,让我深切感受到了法院的庄严,体会到了人民法院为人民的深刻含义,希望智慧法院体验活动能够越办越精彩。"

"新、简、多、实、效!"董美娣则用五个字高度概括了她对此次体验的总体感受。在她看来,智慧法院建设采用了很多新技术,并且简化了法院、当事人等的操作流程,通过多系统的整合,使得业务与技术结合得非常紧密,贴近了法院、当事人等各方的需求,实现效率与效果并举。

"上海法院系统经过 10 多年

来的摸索改革,将信息化水平提升 到如此境界,充分反映了法院的司 法为民、司法公正。"刘建民表示, 无论是审判执行、诉讼服务还是司 法管理、服务社会,通过数字化赋 能的方式,助推上海法院工作高质 量的发展。

林晓镍表示: "建院四年以来,上海金融法院始终以'专业化、国际化、智能化'世界一流金融法院为建设目标,坚持顶层设计、问题导向、系统集成,全面打造'智源、智审、智管、智慧法庭'四位一体的数字化转型标杆、智能化赋能典范。"

智慧法院建设推动实 现更高水平公平正义

首届上海法院"智慧法院"体验活动,在一场场沉浸式的体验中落下了帷幕。回首五场活动,代表、委员、学生代表、群众代表们聊得最多的还是: "高效" "便民""高科技"这几个关键词。

在上海铁路运输法院,科技感十足的"e 法庭"让"债权人们"云端相聚。在上海市青浦区人民法院西虹桥(进口博览会)人民法庭,互联网法庭让处于不同空间的当事人、代理律师们"云端"汇聚一堂。在上海市闵行区人民法院,智慧舱、文书自助书写等智能"助手",帮助当事人从立案到送达一

手包揽。在上海市徐汇区人民法院,全市法院首台"诉状一体机"帮助当事人写诉状,"要素式立案"便捷当事人提交材料,提示要点。在上海金融法院,智慧服务、智助立案、智源解纷、中小投资者保护舱、智云交接等智慧服务让诉讼维权更"智慧"。

整个过程,更是体验与思考的碰撞。有体验者提出,智慧法院建设要注意加强数据安全保障,建设过程要注重实用性。还有体验者感慨道,通过智慧法院建设,上海法院网上立案率达到了惊人 94.59%,智慧法院面向的不仅是上海、全国,其使用覆盖面甚至走向了全世界,智慧法院的建设越来越国际化。

在首届上海法院"智慧法院"体验活动闭幕式上,曹红星表示,建设智慧法院的出发点和落脚点是更好地服务人民群众。举办智慧法院体验活动,是践行以人民为中心司法理念的需要,也是推动上海法院各项工作高质量发展的需要。

据悉,上海高院已经将"智慧法院"体验活动列入上海法院常态 化文化建设项目,今后会在全市法院持续开展。曹红星表示,下一步将继续深化智慧法院建设,积极拥抱现代科技,紧紧围绕群众诉讼和法官办案需要,发扬成绩,不断创新,在推动实现更高水平数字正义的道路上行稳致远。

租赁厂房签约七天后反悔 毁约方未用亦赔偿十万元

君子一言,驷马难追。恪守承诺是中华民族的传统美德,诚实守信是从古至今的立身之本。在民事法律规范中,诚信更是被确立为一项基本原则,赋予法律的强制力,对民事主体从事民事活动进行指导和规范,以实现社会的公平正义。近日,江苏省南通市通州区人民法院审理了一起因一方毁约而引发的房屋租赁合同纠纷,最终经法院调解,由被告支付10万元违约款。

甲某想要租一间厂房用于经 营,经人介绍找到了有厂房出租的 乙公司。双方通过反复协商敲定了租赁事宜,并于 2022 年 3 月 1 日签订了书面租赁合同,约定: 甲某承租乙公司的厂房 3 年,租期自2022 年 3 月 1 日开始,年租金 40万元,如有一方未经对方同意单方提前解除合同的,需向对方支付违约金 20 万元。合同签订后,甲某向乙公司支付了 1 万元订金,乙公司积极将厂房清空,等着甲某搬进来。

不曾想,甲某一直没有动静, 并且在短短七天后,就直接向乙公司发出通知,称因为其自身的原 因,不再租赁厂房,要求解除合同。乙公司虽同意了甲某解除合同的要求,但是认为甲某的行为构成根本违约,要求甲某按合同约定支付违约金,双方协商未果,乙公司遂诉至法院。

通州法院经审理认为,甲某在 未经乙公司同意且无法律规定的合 同解除情形之下,单方提出提前 解除合同,违反了双方的合同约 定,应当承担相应的违约责任。 在案件开庭审理后,甲某也认识 到,自己出尔反尔的行为给乙公 司造成损失,违反了诚信原则,同 意承担违约责任。最终双方就违约 金的金额 10 万元协商一致,握手 言和。

【法官说法】

合同应当诚信履行

诚信原则不仅是我们内心应当遵循的道德准则,亦具有法律的强制力,必须严格遵守。作为民法最为重要的基本原则,诚信原则被称为民法的"帝王条款"。根据民法典规定,民事主体从事民事活动,应当遵循诚信原则,乘持诚实,恪守

承诺。尤其在法律没有明确规定和合同没有明确约定的情况下,仍可依照诚信原则,填补漏洞,作出公正裁决。

本案中, 乙公司已经为履行租赁合同付出了成本做好了准备, 且在签约后, 租期内的租金也成为公约只租赁之利益。虽然从签约到毁场 短七天时间, 甲某也并未实际使用租赁的厂房, 看似并未因此受益, 但事实上甲某避免了租金支出, 而以诚信原实上巴因此造成损失。因此, 以诚信原则化解双方纠纷, 更有利于实现当事人之间的利益平衡。

(来源:中国法院网